

Тезисы доклада к годовичному собранию
КОГИ 1988 года (г.Сыктывкар) на тему :

О работах профессора В.В.Богачёва ухтинского
периода его жизни

Авторы доклада - А.В.Дуркина, В.П.Поголицын

Доктор геолого-минералогических наук профессор Владимир Владимирович Богачёв (1881-1965) - палеонтолог, преподаватель высшей школы, специалист высокого класса по многим вопросам науки о жизни древних организмов, исследователь Донской области, Восточного Предкавказья, Грузии, Армении, Азербайджана (геологического строения). В 40-е годы был репрессирован. С конца 1946 или с начала 1947 года и, примерно, по середину 1951 года - будучи заключенным - работал в ЦНИЛ Ухтинского комбината. Занимался палеонтологией в среде вольнонаёмных геологов. Кроме определительской работы он читал лекции на тему нефтегазоносности южных районов страны, о предмете палеонтологии, выступал с докладами, свободно и легко делал зарисовки ископаемых окаменелостей. В воспоминаниях старых работников Тимано-Печорского отделения ВНИГРИ (быв.ЦНИЛ) Вл.Вл. встаёт широко одарённым человеком, обладавшим феноменальной памятью и энциклопедическими знаниями, личностью одухотворённой, энергичным, умеющим рисовать, знавшим иностранные языки, отзывчивым и обаятельным человеком. После он писал в Ухту: "И всё-таки мне в Ухте жилось лучше... чувствовал себя среди друзей, а работу свою - нужную!" В 1951 году, по слухам, его перевели в Боркуту. Известно, что последний период он жил и работал в Баку.

В Ухтинских территориальных геологических фондах хранятся на фамилию Богачёва В.В. три работы и одна работа на фамилии Богачёв В.В. и Ляленко А.И. Все они на тему стратиграфии, палеогеографии, значения рыб в биостратиграфии и списки определений фауны. Для конца 40-х годов работы Богачёва имели не только научное, но и практическое значение. Его определениями геологи пользуются и сейчас. В работах Вл.Вл. поражает глубина знаний, философские отступления, последовательность и логичность изложения материала, выводы автора. Для Ухты Богачёв интересен и ценен еще и тем, что он обучил и поставил на ноги многих палеонтологов (Н.Н.Фогиеву, А.В.Дуркину, П.П.Воложанину, Г.П.Мартынову, М.И.Пефёдову и др.), часть из которых сами стали учёными с именами. В.В.Богачёв - это школа, это педагог с большой буквы, воспитатель в лучших традициях старой русской интеллигенции.

Заведующая сектором стратиграфии Тимано-
Печорского отделения ВНИГРИ, к.г.-м.н. - *Дуркина* А.В.Дуркина

Заведующий отделом внедрения и НГА,
горный инженер-геолог - *Поголицын* В.П.Поголицын
18 августа 1988 года

Доклад на 10-й сессии собрания КСМ
Хитинск. 1988 г. в. Александр

2 мес. — в Хитинск

1 мес. — в Хитинск

1 мес. — в Хитинск

1 мес. — в Хитинск

Дуркина А.В., Погочицын В.П.

О работах профессора В.В. Богачёва
в ухтинский период его жизни

Доктор геолого-минералогических наук профессор Владимир Владимирович Богачёв (1881-1965) — палеонтолог, преподаватель высшей школы, специалист по многим отраслям науки о жизни древних организмов, исследователь геологического строения Донской области, восточного Предкавказья, Грузии, Армении, Азербайджана.

В 40-е годы В.В. Богачёв был репрессирован. Материалами о его жизни и работе в период заключения мы почти не располагаем (в архивах Ухты не найдены ни его личное дело, ни карточка учёта передвижения), но известно, что с конца 1946-го или с начала 1947 года и, примерно, по середину 1951 года работал в ЦНИЛ (Центральная научно-исследовательская лаборатория) ухтинского комбината — его выпускали за зону и с 7-00 и до 19-00 он занимался палеонтологией в среде вольнонаёмных геологов. Кроме определительской работы он читал лекции о предмете палеонтологии, по нефтегазоносности южных районов страны, выступал с докладами, свободно и легко делал зарисовки ископаемых окаменелостей. В воспоминаниях старых работников Гимано-Печорского отделения ВНИГРИ, заставших его по работе в ЦНИЛ, Владимир Владимирович. восстает широко одарённым человеком, обладавшим феноменальной памятью и энциклопедическими знаниями, личностью одухотворённой, энергичным, умеющим рисовать, знавшим иностранные языки, отзывчивым и обаятельным человеком. Около него всегда были люди — почитатели его ума и таланта. В одной из его открыток, посланной уже из Баку в Ухту О.С. Рудинскому в начале 50-х годов есть такие слова: "И всё-таки мне в Ухте жилось лучше... чувствовал себя среди друзей, а работу свою — нужной". В 1951 году режим для заключённых улеготчили, осуждённых за пределы лагеря не стали выпускать и, по слухам,

Владимира Владимировича перевели в Боркугу. Знаем, что последний период жизни он работал в Баку и была у него дочь.

Обширно его научное наследие. ^{Число} Известных его трудов превышает 200 названий. В Ухтинских территориальных геологических фондах хранятся неопубликованные три его работы и одна работа на фамилии Богачёв В. В. и Лятенко А. И.

I. Стратиграфические исследования девонских отложений новых нефтеносных структур Южного Тимана. 1947, стр. 241, библ. 181.

Работа охватывает большой материал по стратиграфии, литологии, палеонтологии, палеогеографии и тектонике Южного Тимана, а также по вопросам нефтегазоносности Тимана и Печорской депрессии в сравнении с другими областями СССР - с Кавказом и Волго-Уральской областью. Работа не законченная - это как бы введение к последующим обобщениям. Однако уже на этой стадии она содержит ценный фактический материал по стратиграфии в виде критически проработанных списков ископаемых фаун различных свит и горизонтов.

2. Биостратиграфическое значение рыб и их геологическая роль. 1947, стр. 23.

Анализируя остатки рыб в девонских отложениях, автор делает вывод: "Рыбы были индикаторами того, что девонские внутриматериковые воды были политрофны, то есть содержали достаточно богатую органическую массу, которая частично участвовала в образовании материнской для нефти породы". Вопросы возникновения жизни автор трактует следующим образом: "...жизнь возникла не в море, а в пресных водах... освоение же моря - дело следующего геологического этапа". Далее в работе дается эволюция животного мира, круговорот CO_2 , описывается происхождение доманиковых отложений. Много интересных сведений о нефте-материнских породах. Приводятся цитаты о животном и растительном мире из философских трактатов и из древней литературы.

3. Стратиграфия и палеогеография Верхне-Ижемского района в сопоставлении с Русской платформой. 1949(?), стр.41.

Рассмотрены вопросы палеогеографии девонского бассейна Верхне-Ижемского района Коми АССР на основании определений остатков брахиопод, пелиципод и пегрографических исследований пород, а также вопросы генезиса девонских поддоманиковых отложений, источников сноса, направлений сноса и т.д.

4. Список определений макрофауны Северного Тимана и фауны по рекам Седью, Вежавож и скважины № 299 и сравнение с другими районами. 1947, стр.18, рукопись.

В работе даны списки фаун, количества определений и заключения о возрасте пород по этим определениям вплоть до смт.

В заключение надо сказать, что для конца 40-х годов работы В.З. Богачёва имели большое не только научное, но и практическое значение. Его определениями геологи пользуются и поныне. В работах В.З.Богачёва поражает глубина знаний, философские отступления, последовательность и логичность изложения материала. Учёный Богачёв для ухтинцев интересен и ценен ещё и тем, что он обучил и поставил на ноги многих палеонтологов - Н.Н.Фотиеву, А.З.Дуркину, И.П.Воложанину, Г.П.Мартынову, М.И.Нефёдову и др., которые сами стали учёными с именами. Некоторые из его учениц работают до сих пор и готовят кадры для своей замены. Богачёв рисовал. Некоторая часть из рисунков того времени (наброски, дружеские шаржи) сохранились у его ухтинских друзей.

В.З.Богачёв - его школа, это - педагог с большой буквы, воспитатель в лучших традициях старой русской интеллигенции.

P.S. Из устных воспоминаний о В.З.Богачёве от 5 августа 1988 года А.И.Ляленко - палеонтолога, доктора геолого-минералогических наук, имевшего с Богачёвым личные контакты по работе на Ухте в 1947 году:
" Как-то принёс я и показал Владимиру Владимировичу коралл в глинист-

той породе. Осмотрев образец - Владимир Владимирович сказал: "Не могу представить коралл в такой мутной воде, как не могу представить митрополита, валяющегося в луже грязи".

Заведующая сектором стратиграфии
Гимано-Печорского отделения ВНИГРИ, кандидат геолого-минералогических наук - *Туркина* н. В. Туркина

Заведующий отделом внедрения и НГИ,
горный инженер-геолог - *Поголицын* в. П. Поголицын

22 августа 1988 года

адрес: 169400. г. Ухта, Пушкинская ул., 2

Гимано-Печорское отделение ВНИГРИ

Телефоны: 5-38-12 или 5-26-28 доп. 123

О профессоре В. В. Богачёве можно прочитать:

1. Кахадзе И. Р. Развитие геологических наук в Грузии после Великой Октябрьской социалистической революции. Очерки по истории геологических знаний. Вып. 7, М. 1958. Изд-во АН СССР, стр. 74, 86-87.
2. Эберзин А. Г. Владимир Владимирович Богачёв. Палеонтологический журнал, 1966, № 4.
3. Воспоминания о В. В. Богачёве старшего картографа Гимано-Печорского отделения НИГРИ О. С. Рудинского от 24 июля 1988 года, личный архив В. П. Потолицына.

Списки важнейших научных работ В. В. Богачёва даны в п. 1 - 4 назв. и в п. 2 - 23 названия.

вх. № 13150-2115/1-41
25.08.88.

Глубокоуважаемый Владимир
Владимирович!

Выслал Вам один экземпляр тезисов
соавторства В.П. Трапезникова и док-
лада о работе Владимира Владимировича
в УХР. В тезисах мало говорится
о научной его работе, но передается
иногда. В докладе, показана
суть тезисов, написанных в УХР, и
важность его исследований для геологич-
еской службы геологов. Выступление
не подготовлено минут на 10-15.
Сегодня тезисы в 2х экземплярах вы-
слал в Сибирь как Вы нам
рекомендовали с ссылкой на Вас
об этом выступлении.

С уважением А. Туркина

18/VIII-88г.